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1. Wstęp.   
 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej. 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru instalacji układu sterowania oczyszczalnią ścieków, przepompownia lokalna, 
zbiornikiem uśredniania wraz z aparaturą kontrolno-pomiarową raz przepompownia 
sieciową, punktem zlewni, piaskownikiem i separatorem dla zadania „Rozbudowa i 
modernizacja oczyszczalni ścieków w Złoczewie; gmina Sieradz”. 
 

1.2. Zakres stosowania ST. 
 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i umowny przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

 
1.3. Zakres robót objętych ST. 

 
W skład niniejszej części ST wchodzą następujące roboty: 

 
- układ sterowania – Centralny System Sterowania (CSS), 
- sterowanie przepompowniami i pompą pulpy piaskowej, 
- sterowanie oczyszczalnią, 
- sterowanie komory zlewczej, 
- alarmy, 
- układy sygnalizacji i sterowania, 
- układy pomiarowe, 
- ochrona przeciwporaŜeniowa.  

 
2. Materiały. 
 

 2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 
 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania podano  
w ST „Wymagania ogólne”. 

 
 2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów i urządzeń. 

 
  Materiały wg przedmiaru robót. 

 
3. Sprzęt.  
 
     3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu są zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
     3.2. Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu. 

 
Prace montaŜowe naleŜy prowadzić przy uŜyciu sprzętu przystosowanego do montaŜu 
instalacji automatyki oraz drobnego sprzętu budowlanego. Do mocowania elementów 
jak i wykonywania wszelkiego rodzaju przepustów przez ściany lub stropy stosować 
wiertarki lub młoty udarowe.  
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Ponadto do wykonania prac naleŜy zastosować: 
- ciągnik kołowy, 
- przyczepa do przewoŜenia kabli, 
- samochód dostawczy, 
- samochód skrzyniowy, 
- spawarka elektryczna prostownikowa, 
- wibromłot elektryczny, 
- zagęszczarka, 
- Ŝuraw samochodowy. 

 
4. Transport. 
 
     4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 
 
 Ogólne zasady transportu są zawarte w ST „Wymagania ogólne”.   
 
     4.2. Szczegółowe wymagania dotyczące transportu. 

 
Transport powinien zapewniać: 
 
- stabilność pozycji załadowanych materiałów, 
- zabezpieczenie materiałów przed ich uszkodzeniem, 
- kontrolę załadunku i wyładunku, 

 
Wszystkie kable przewozić w oryginalnych opakowaniach w takiej pozycji, aby nie 
spowodować nadmiernego ich zginania i odkształcania od postaci, w której zostały 
one pakowane. Stosować zalecenia i wymagania producenta odnośnie transportu kabli.  
Kable i przewody w zwojach nie mogą być rzucane i przeciągane po podłoŜu, lecz 
muszą być przenoszone. Transport kabli i przewodów przeprowadzić w taki sposób by 
nie spowodować uszkodzenia izolacji Ŝył miedzianych. Osprzęt elektryczny przewozić 
w opakowaniach oryginalnych, zbiorczych tak by uniemoŜliwi ć wzajemne ich 
przesuwanie się. Wszystkie elementy mogące ulec uszkodzeniu (tzn. sondy, monitory, 
kamery, falowniki itp.) bezwzględnie transportować w oryginalnych opakowaniach. 
NaleŜy przestrzegać zaleceń producenta odnośnie załadunku, transportu jak i 
wyładunku w/w elementów. Materiały te naleŜy przewozić w taki sposób by 
uniemoŜliwi ć ich wzajemne przemieszczenia się. Wszystkie elementy składowe 
instalacji automatyki naleŜy transportować w oryginalnych opakowaniach producenta.  
Szafy automatyki transportować w pozycji poziomej lub pionowej tak by nie uszkodzić 
elementów obudowy. Elementy wykonawcze szaf automatyki (tj. osprzęt łączeniowy 
itp.) przewozić w oryginalnych opakowaniach. Elementy słuŜące do montaŜu (uchwyty, 
montaŜowe kołki rozporowe, opaski kablowe itp. przewozić w oryginalnych 
opakowaniach zbiorczych. Przy przewozie naleŜy przestrzegać przepisów 
obowiązujących w publicznym transporcie drogowym i kołowym. Koryta przeznaczone 
do układania kabli w obiektach przewozić w opakowaniach tak by ni uszkodzić 
struktury materiału. Koryta przewozić w pozycji poziomej. 

 
5. Wykonanie robót 
 
     5.1. Ogólne warunki wykonania robót. 
 

Ogólne warunki wykonania robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
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     5.2. Szczegółowe zasady wykonania robót. 
 

W związku z modernizacją oczyszczalni ścieków przewiduje się zainstalowania nowych 
urządzeń technologicznych. W związku z tym zachodzi konieczności wykonania 
instalacji automatyki, która pozwoli na pełne wykorzystanie moŜliwości zastosowanych 
urządzeń.  
 
Połączenia elektryczne przewodów. 
Powierzchnie stykających się elementów torów prądowych oraz przekładek i podkładek  
metalowych, przewodzących prąd, powinny być dokładnie oczyszczone i wygładzone. 
Zanieczyszczone styki (zaciski aparatów, przewody i pokryte powłoką metalową 
ogniową lub galwaniczną naleŜy tylko zmywać odczynnikami chemicznymi i szlifować  
pastą polerską. Powierzchnie zestyków naleŜy zabezpieczyć przed korozją wazeliną  
bezkwasową połączenia naleŜy wykonać spawaniem, śrubami lub w inny sposób  
określony w projekcie technicznym. Szyny o szerokości większej od 12 mm zaleca się  
łączyć przez spawanie, śruby, nakrętki i podkładki stalowe powinny być pokryte  
galwanicznie warstwą metaliczną, połączenie przewidziane do umieszczenia w ziemi  
zaleca się wykonywać za pomocą spawania. Wszelkie połączenia elektryczne w ziemi  
naleŜy zabezpieczyć przed korozją, np. przez pokrycie lakierem bitumicznym lub  
owinięcie taśm. 
 
Połączenia elektryczne kabli i przewodów. 
śyły jednodrutowe mogą mieć zakończenia: 
- proste, nie wymagające obróbki po zdjęciu izolacji, przyłączane do zacisków  
śrubowych;  
- oczkowe, dla przewodów podłączanych pod śrubę lub wkręt; oczko o średnicy  
wewnętrznej większej ok. 0,5 mm od średnicy gwintu naleŜy wyginać w prawo; 
- sprasowane końce Ŝył przystosowane do podłączania pod śrubę z końcówką kablową,  
końcówkę łączy się z przewodem przez lutowanie lub zaprasowanie z końcówką 
kablową do lutowania. 
 
śyły wielodrutowe mową mieć zakończenia: 
- proste lub oczkowe, stosowane do przewodów miedzianych, z końcem prostym lub  
oczkiem dobrze oczyszczonym i pocynowanym, takie zakończenia dopuszcza się tylko 
w przypadku, gdy zaciski nie pozwalają na zastosowanie końcówki lub tulejki; 
- z końcówką kablową podłączane pod śrubę ; końcówkę montuje się przez prasowanie,  
lutowanie ,lub spawanie; 
- z tulejką (końcówką rurkową) umocowaną przez zaprasowanie. 
 
Śruby i wkr ęty w połączeniach. 
Śruby i wkręty do łączenia szyn oraz przewodów powinny mieć taką długość, aby po  
skręceniu połączenia wystawały co najmniej na wysokość 2-6 zwojów. Nie dotyczy to  
śrub dostarczanych przez wytwórcę wraz z aparatem, jeśli zostanie zachowana, 
wysokość śruby ok. 2-3 mm, wystającej poza nakrętkę. 
 
Przyłączenia do gniazd bezpiecznikowych. 
W gniazdach bezpiecznikowych przewód doprowadzający naleŜy połączyć z szyną  
gniazda (śrubą stykową), a przewód zabezpieczany z gwintem w oprawach  
oświetleniowych i podobnym osprzęcie przewód fazowy lub "+-" naleŜy łączyć ze  
stykiem wewnętrznym, a przewód neutralny lub "-" z gwintem (oprawką). 
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Prace spawalnicze. 
Prace spawalnicze naleŜy prowadzić tak, aby nie zanieczyścić elementów izolacyjnych,  
aparatów i przewodów odpryskami roztopionego metalu. 
Prace spawalnicze naleŜy wykonywać w odległości bezpiecznej od aparatów i urządzeń  
zawierających olej lub odpowiednio zabezpieczyć te urządzenia i aparaty. 
 
MontaŜ urządzeń rozdzielczych, oszynowania i osprzętu. 
Przed przystąpieniem do montaŜu szaf zasilająco-sterowniczych naleŜy sprawdzić  
poprawność wykonania kanałów kablowych, przepustów szynowych, wypoziomowanie  
ram nośnych pod szafami. 
MontaŜ urządzeń rozdzielczych przeprowadzić naleŜy zgodnie z odpowiednimi  
instrukcjami montaŜu tych urządzeń. 
Kable naleŜy układać w sposób zapewniający szybką ich identyfikację i łatwy dostęp. 
Odgałęzienia od szyn głównych i podłączenia szyn do aparatów nie powinny 
powodować niedopuszczalnych naciągów i napręŜeń. 
W szynach zbiorczych sztywnych stosować odpowiednie kompensatory. 
Dla podłączenia szyn i kabli naleŜy stosować standardowe śruby z gwintem  
metrycznym i z łbem sześciokątnym. 
Najmniejsze dopuszczalne odstępy izolacyjne naleŜy zachować zgodnie z przepisami. 

 
Trasowanie instalacji. 
Trasowanie instalacji automatyki sterowania naleŜy wykonać uwzględniając konstrukcje  
budynków praz zapewniając bezkolizyjność z innymi instalacjami. Trasa instalacji  
powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej eksploatacji i ewentualnych  
remontów oraz modernizacji. Kable naleŜy układać w sposób zapewniający szybka ich  
identyfikację i łatwy dostęp. Wskazane jest Abt trasa przebiegała w liniach poziomych i  
prostych. 
Przy trasowaniu ciągów kablowych naleŜy dąŜyć do jak najmniejszej liczby  
skrzyŜowań i zbliŜeń z innymi instalacjami, takimi jak siecią wodociągową,  
kanalizacyjną, centralnego ogrzewania, kanałami wentylacyjnymi itp. NaleŜy  
przestrzegać wymagań, co do minimalnych dopuszczalnych odległości przy  
skrzyŜowaniach z zbliŜeniach.  
 
Przejścia przez ściany i stropy. 
Przejścia kabli przez ściany i stropy pomiędzy strefami poŜarowymi naleŜy uszczelnić 
materiałem o takiej odporności ogniowej jak ściana lub strop pomiędzy strefami  
poŜarowymi. 

 
MontaŜ konstrukcji wsporczych i uchwytów. 
Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułoŜenia na nich instalacji  
automatyki i sterowania powinny być zamocowane do podłoŜa w sposób trwały,  
uwzględniające warunki lokalne i technologiczne oraz sam rodzaj instalacji. 
 
Instalowanie rurek i osadzanie puszek. 
Rurki naleŜy mocować na odcinkach poziomych maksymalnie, co 80 cm , a na 
odcinkach pionowych – maksymalnie co 100 cm. Łuki z rurek sztywnych naleŜy 
wykonywać przy uŜyciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie ich 
układania. Łączenie rurek naleŜy wykonywać za pomocą złączek prostych nakładanych i 
złączek kompensacyjnych. 
Dopuszcza się łączenie rurek za pomocą połączeń kielichowych. 
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Puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich krawędź po otynkowaniu 
ściany była równa z tynkiem. Przed zainstalowaniem rurki naleŜy w puszcze wyciąć 
wymaganą liczbę otworów dostosowanych do średnicy wprowadzanych rurek. 
Koniec rurki powinien wchodzić do puszki na głębokość 5 mm. 

 
 Instalowanie korytek. 
 Wsporniki korytek naleŜy mocować do ścian lub stropów przez zakotwiczenie na  

kołkach wstrzeliwanych metalowych lub z tworzyw sztucznych. Wsporniki naleŜy  
mocować dodatkowo w miejscach redukcji szerokości ciągu, w miejscach rozgałęzień i  
skrzyŜowań itp. Elementy korytek naleŜy łączyć ze sobą przez skręcanie śrubami z  
podkładkami spręŜynującymi, tak aby została zachowana ciągłość metaliczna połączeń. 
 
Instalowanie listew natynkowo. 
Mocowanie listew do podłoŜa naleŜy wykonywać za pomocą wkrętów stalowych. 
NaleŜy dopilnować by wkręty były tak wkręcone, by nie wystawały och główki, gdyŜ 
moŜe to doprowadzić do uszkodzenia powłok kabli. 

 
Wciąganie kabli do rur. 
Do rurek naleŜy wciągać przewody przy uŜyciu spręŜyny instalacyjnej, zakończonej z  
jednej strony kulką, a z drugiej uszkiem. Zabrania się układania rur wraz z wciągniętymi  
w nie przewodami. 

 
Wytyczne do montaŜu zewnętrznego. 
Przed przystąpieniem wykonania instalacji kontrolno-pomiarowej naleŜy wykonać prace 
mechaniczno-spawalnicze i elektryczno-pomiarowe związane z: 
- wspawaniem króćców pomiarowych, 
- montaŜem zaworów regulacyjnych i siłowników, 
- montaŜem przepływomierzy, 
- montaŜem przetworników pomiarowych. 
Aparaturę kontrolno-pomiarową naleŜy dostarczyć wraz z wysięgnikami i zadaszonymi 
stojakami pod przetworniki. 
 
Próby montaŜowe. 
Po zakończeniu robót montaŜowych w obiektach, przed ich odbiorem Wykonawca  
zobowiązany jest do przeprowadzenia tzw. prób montaŜowych tj. technicznego  
sprawdzenia jakości wykonanych robót wraz z dokonaniem potrzebnych pomiarów i  
próbnym uruchomieniem poszczególnych linii, instalacji, rozdzielnic i urządzeń 

 
6. Kontrola jako ści robót. 
 
    6.1. Ogólne zasady kontroli jakości. 

 
Ogólne zasady kontroli jakości zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
 

    6.2. Szczegółowe zasady kontroli jakości. 
 

Wszystkie elementy robót instalacji automatyki podlegają sprawdzeniu w zakresie: 
- zgodności z dokumentacji i przepisami, 
- poprawnego montaŜu, 
- kompletności wyposaŜenia poprawności oznaczenia, 
- braku widocznych uszkodzeń, 
- naleŜytego stanu izolacji, 
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- skuteczności ochrony od poraŜeń. 
 
Urządzenia, szafy zasilająco-sterownicze, aparaty kontrolno-pomiarowe, kable i  
przewody elektroenergetyczne, kable pomiarowe, powinny posiadać atest fabryczny lub  
świadectwo jakości wydane przez producenta oraz wszystkie niezbędne certyfikaty,  
gwarancje i DTR. 
 
Kontroli i badaniu w trakcie robót podlegają: 
- sprawdzenie i badanie przewodów i kabli pomiarowych po ułoŜeniu, 
- wykonanie i montaŜ konstrukcji pod szafy, 
- ustawienie szaf sterowniczych, 
- prawidłowości montaŜu aparatury kontrolno-pomiarowej. 
 
Pomiary pomontaŜowe: 
- próby napięciowe i badanie kabli na rezystancję izolacji, 
- zachowanie ciągłości Ŝył, 
- pomiary rezystancji i napięć raŜenia, 
- skuteczności ochrony od poraŜeń, 
- sprawdzenie i pomiar kompletności obwodów 1 fazowych n.n., 
- sprawdzenie i pomiary obwodów sygnalizacji, 
- badanie linii sterowniczych, 
- badania linii pomiarowych, 
- sprawdzenie stanu izolacji induktorem. 

 
7. Obmiar robót. 

 
    7.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 

 
Ogólne zasady obmiaru robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”.  
 

     7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót. 
 
Wielkości obmiarowe określa się na podstawie dokumentacji projektowej 
z uwzględnieniem zmian zaakceptowanych przez InŜyniera i sprawdzonych w naturze. 
 

8. Odbiór robót. 
 

    8.1. Ogólne zasady odbioru robót. 
 

Ogólne zasady odbioru robót zawarte są w ST – Wymagania ogólne – pkt 8. 
 

    8.2. Szczegółowe zasady odbioru robót. 
 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami nadzoru 
jeśli wszystkie pomiary i badania wg pkt. 6 dały pozytywne wyniki. 
Sprawdzeniu podlega działanie wszystkich elementów instalacji automatyki, jak równieŜ 
poprawność działania całego systemu. W szczególność sprawdzić naleŜy dobór i  
selektywność działania poszczególnych zabezpieczeń głównych oraz skuteczność 
wyłączania obwodów. Po zakończeniu prac montaŜowych naleŜy skontrolować 
poprawność działania całego systemu. 
 

9. Podstawa płatności. 



 

Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w Złoczewie; gmina Sieradz 
 

9 

 
     9.1. Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności. 
 

Ogólne zasady płatności są zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
     9.2. Szczegółowe zasady dotyczące podstawy płatności. 

 
Podstawą rozliczenia finansowego będzie umowa Wykonawcy z Zamawiającym. Cena 
wykonania instalacji automatyki obejmuje: roboty pomiarowe, zabezpieczenie miejsca 
prowadzenia prac, przygotowanie i montaŜ oraz demontaŜ zabezpieczeń, dostarczenie i 
wbudowanie materiałów instalacyjnych, utrzymanie stanowiska pracy i sprzętu w 
naleŜytym stanie, wykonanie badań i pomiarów kontrolnych. 

 
10. Przepisy związane 
 

Uwzględniono następujące normy: 
 

PN-B-06250 : 1998 – Beton zwykły. 
 
PN-B-14501 : 1990 – Zaprawy budowlane zwykłe. 
 
PN-IEC-60364-5-534 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaŜ wyposaŜenia elektrycznego. Urządzenia do ochrony przed przepięciami. 
 
PN-E-05033 : 1994 – Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaŜ 
wyposaŜenia elektrycznego. Oprzewodowanie 
 
PN-E-05204 : 1994 – Ochrona obiektów, instalacji i urządzeń. Wymagania 
 
PN-IEC 60364-4-443 – 1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 
łączeniowymi. 

 
PN-IEC-60364-3 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie 
ogólnych charakterystyk. 

 
PN-E-05204 : 1994 – Ochrona przed elektrycznością statyczną . Ochrona obiektów , 
instalacji i urządzeń. Wymagania. 

 
PN-E-05033 : 1994 – Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaŜ 
wyposaŜenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

 
PN-IEC-60364-1 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, 
przedmiot i wymagania podstawowe. 

 
PN-IEC-60364-4-47 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed poraŜeniem prądem 
elektrycznym. 

 
PN-IEC-60364-4-43 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetęŜeniowym. 
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PN-IEC-60364-4-41 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporaŜeniowa. 
 
PN-IEC-60364-5-559 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaŜ wyposaŜenia elektrycznego. Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe. 
 
PN-IEC-60364-7-714 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje oświetlenia 
zewnętrznego. 
 
PN-IEC-60364-5-523 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaŜ wyposaŜenia elektrycznego. ObciąŜalność prądowa długotrwała przewodów. 
 
PN-IEC-60364-5-537 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaŜ wyposaŜenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do 
odłączania izolacyjnego i łączenia 
 
PN-IEC-60364-4-42 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
 
PN-91-E-05010 : – Zakresy napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach 
budolanych. 
PN-IEC-60364-5-523 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaŜ wyposaŜenia elektrycznego. ObciąŜalność prądowa długotrwała przewodów. 
 
Rozporządzenie ministra pracy i polityki socjalnej z dnia 26.09.1997 w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 
Ustawa z dnia 24.08.1991 r. o ochronie przeciwpoŜarowej 
 
Instrukcje producentów dotyczące montaŜu i układania kabli i przewodów 
elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych. 
 
Instrukcje DTR odnośnie układów sterujących automatyki.  


